

3. Белкин В.Д. Национальные проекты, приоритеты президентского послания и их финансирование // Экономическая наука современной России. 2006. N 3. С. 45-57.
4. Бубон К.В. Узаконенное неравенство или кому нужен Закон о материнском капитале // Адвокат. 2007. N 5. С. 68-71.
5. Быстров А.А. Материнский капитал : стимулирование рождаемости? // Социолог. исслед. 2008. N 12. С. 91-96.
6. Федеральная служба государственной статистики. [Электронный ресурс]/Режим доступа: <http://www.gks.ru/>.
7. Демографический кризис: социальное прогнозирование и материнский капитал. [Электронный ресурс]/режим доступа: <http://cyberleninka.ru>.

*Е.М. Потимова*, научный руководитель *В.А. Сироткин*,  
Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия  
*Е.М. Potapova, V.A. Sirotkin*

Russian State Vocational Pedagogical University, Ekaterinburg, Russian Federation  
*elena\_potapova\_1996@mail.ru, docent.sva@yandex.ru*

### **Повышение уровня жизни как фактор жизнеобеспеченности населения The increase in standard of living as a factor in the survivability of the population**

**Аннотация.** В данной статье рассмотрены особенности денежных доходов населения, выявлены факторы дифференциации доходов и заработной платы, изучена динамика доходов населения Свердловской области, определены основные показатели, характеризующие уровень жизни, а также выявлены мероприятия по повышению уровня и качества жизни населения.

**Abstract.** This article describes the features of monetary incomes, the factors of differentiation of incomes and wages, the dynamics of incomes of the population of the Sverdlovsk region, the main indicators characterizing the standard of living, and also identified measures to improve the level and quality of life of the population.

**Ключевые слова:** уровень жизни населения, денежные доходы населения, дифференциация доходов, бюджет, реальные располагаемые доходы, среднемесячная заработная плата

**Keywords:** the standard of living of the population, population's income, income disparities, budget, real disposable income, the average monthly wage

Обеспечение высокого уровня и качества жизни населения являются наиболее важными задачи любого государства. В России проблемы по улучшению качества и уровня жизни населения является наиболее острой проблемой в связи с тем, что на территории страны достаточно большая численность населения уровень жизни, которых оценивается ниже среднего, в стране множество проблем, которые должна решать социальная политика страны.

Исследование данной темы является актуальным, поскольку в условиях современной экономики от величины доходов населения зависит положение государства в

целом, поскольку Федеральный бюджет в основном пополняется именно за счет налоговых поступлений. Также актуальность выбранной темы исследования определяется тем, что в современных условиях мирового финансово-экономического кризиса наблюдается резкое сокращение доходов и заработной платы, поэтому необходим опыт наиболее успешных отраслей РФ.

Распределение доходов играет важную роль в экономике. Оно определяет долю каждого человека в произведенном продукте, показывает уровень благосостояния всех членов общества. Уровень жизни зависит не только от размера его заработной платы или сбережений, но и от того, насколько разумно он тратит деньги.

Если брать в целом, то на общий уровень жизни, например, может влиять то, находится ли данное государство в состоянии войны или поддерживает с другими странами мирные отношения, состоит ли оно в каких-либо торгово-экономических или политических объединениях или отказывается вступать в них, и, например, поэтому, возникает угроза экономической блокады этой страны, что непременно отразится на уровне жизни ее населения. Если брать какие-то конкретные показатели, на которые могут влиять определенные факторы, то это будут ВВП на душу населения, реальные доходы граждан, минимальный уровень зарплаты, стоимость «потребительской корзины», так как именно эти категории в определенной мере отражают уровень жизни [4].

Исходя из РИА Рейтинга регионов по качеству жизни и уровню доходов населения Свердловская область занимает 10 место из 85 субъектов РФ. Результаты рейтинга свидетельствуют о том, что существенных изменений в распределении регионов по качеству жизни в последние годы не происходит. Первая и последняя десятки регионов остаются практически без изменений [3].

Номинальные денежные доходы населения Свердловской области составили 1331,2 млрд руб., что на 3,7% выше уровня аналогичного периода прошлого года. Об этом сообщает Свердловскстат [5].

Реальные располагаемые доходы (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) сократились на 5,3%. Доходы на одного жителя в месяц составили 34 тыс. 161 руб. и по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года увеличились на 3,6%.

Среднемесячная заработная плата одного работника (с досчетом до полного круга организаций) за январь-август 2016 года составила 31 тыс. 774 руб., что 4,9% выше соответствующего уровня прошлого года [6].

Наблюдается увеличение доли численности населения имеющего среднедушевые денежные доходы ниже величины прожиточного минимума от общей численности населения Свердловской области с 8,3% в 2014 году до 9,7% в 2015 году.

В России динамика среднедушевого дохода в месяц в целом по России и по Федеральным округам является положительной, о чем свидетельствуют данные Таблицы 1. [2]

Таблица 1. Основные показатели, характеризующие уровень жизни населения

	2012	2013 г.	2014 г.	2015 г.
Денежные доходы (в среднем на душу населения), рублей	18931	18722	27712	27691
Реальные располагаемые денежные доходы	21900	21429	29614	29260
Среднемесячная начисленная заработная плата одного работника:				
номинальная	21312	21090	26643	23350
реальная	20964	20820	27150	24920

Согласно прогнозу социально-экономического развития Российской Федерации на плановый период до 2016-2017 годов, представленным Правительством Российской Федерации, увеличение минимального размера оплаты труда в этот период не предусмотрено. Вместе с тем, согласно тому же прогнозу, даже с учетом индексации, реальная заработная плата бюджетников за 2015 - 2017 гг. снизится на 2,5 – 4%, ухудшится соотношение заработной платы бюджетников и в целом по экономике с 62,8% в 2016г. до 55,6% - 55,9% в 2017г, в тоже время прогнозируется рост индекса потребительских цен в среднем на 6 % [7].

Из этого следует вывод, что доходы населения будут уменьшаться, а величина прожиточного минимума увеличиваться, а, следовательно, будет расти разрыв между минимальным размером оплаты труда и прожиточным минимумом.

Завершая представленный анализ, можно отметить, что в сложившихся условиях в течение 2016-2017 гг. следует ожидать снижения уровня жизни населения вследствие дальнейшего падения реальных заработных плат, пенсий и других видов доходов на фоне относительно высокой инфляции. Помимо гибких и нетрадиционных форм занятости, предусматривающих возможность выбора оптимального режима работы самими работниками, нужно использовать и мировой опыт «дележа рабочих мест» и «дележа работы» во времени и пространстве: сегодня ты работаешь, а завтра я; ты - там, а я - здесь.

Важное значение имеет создание действенной системы защиты наёмных работников через механизм социального партнёрства. Система социального партнёрства на федеральном уровне призвана обеспечить ведение переговоров по определению минимальной заработной платы, а в ряде случаев – выработку критериев для повышения заработной платы на уровне отрасли или предприятия в рамках общегосударственной политики доходов и занятости.

В среднем по России на одно свободное место претендуют 6 человек. Однако если в одних регионах на одну вакансию приходится 2-3 человека, то в других эта цифра доходит до 240. Из-за нестабильной деятельности предприятий и организаций поступления средств в Фонд занятости продолжают сокращаться.

Для снижения уровня безработицы в качестве собственных рекомендаций можно выделить следующие: осуществление программ переподготовки и перекавалификации безработных; создание новых рабочих мест; улучшение условий работы;

осуществление программ по поддержке занятости среди молодежи; финансирование программ помощи в трудоустройстве инвалидов.

В современной России существует проблема дифференциации уровня жизни населения. Избыточное социально-экономическое неравенство негативно воздействует на социально-психологическое состояние общества, воспроизводство населения и человеческого капитала, увеличивает смертность в трудоспособном возрасте и снижает рождаемость и продолжительность жизни. Избыточное неравенство в России создает проблему неравенства здоровья, питает агрессивную общественную среду и стрессовое состояние общества. Было выяснено, что основным источником доходов населения можно считать заработную плату.

Важно отметить, что на особенности размеров доходов оказал существенное влияние мировой финансово-экономический кризис. Серьезные социально-экономические последствия безработицы обусловили необходимость государственного вмешательства в сферу труда, которое способствует видоизменению трудовых отношений, регулирует их, ограничивает свободу рыночных сил. Помимо регулирования и содействия повышению заработной платы необходимо стимулирование предпринимательской деятельности как основного рычага стимулирования экономики в целом.

#### **Список литературы**

1. Министерство экономического развития Российской Федерации. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://economy.gov.ru/minec/main>.
2. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.gks.ru>.
3. РИА Рейтинг Рейтинговое агентство. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://riarating.ru/>
4. Терехов Е.Н. Демографическая статистика и уровень жизни населения М.:Центр, 2014. с. 178.
5. Управления Федеральной службы государственной статистики по Свердловской области. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://sverdl.gks.ru/>.
6. УралБизнесКонсалтинг. Информационно-аналитическое агентство. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://urbc.ru/1068061072-realnye-dohody-sverdlovchan-v-yanvare-sentyabre-sokratilis-na-53.html>.
7. Закон Свердловской области от 21 декабря 2015 года № 151-ОЗ «О Стратегии социально-экономического развития Свердловской области на 2016-2030 годы».